

关注市科协五届八次全会

2025年重庆将建成 全国地方科协综合改革示范区

本报讯 (重庆日报记者 张亦筑)3月18日,重庆日报记者从市科协五届八次全会上获悉,“十四五”时期,重庆将打造全国地方科协综合改革示范区,面向新阶段,服务新格局,积极探索科协组织服务国家现代化发展的新实践。

“十三五”时期,全市科协系统改革向纵深推进,科协工作被纳入区县“党建带群建”的考核指标,科教兴市和人才强

市行动计划将区县公民具备科学素质比例作为考核任务。为扩大组织有效覆盖面,市科协联合市委组织部等部门出台相关文件,吸纳了3100名医院(卫生院)院长、学校校长、农技站站长(农业服务中心主任)担任基层科协兼职副主席,探索出“三长”带“三师”(医师、教师、农艺师)典型模式,把基层一线科技工作者有机串联起来。加强与四川省科协、中科院成都分院合作,联办川渝科技学术大

会,联建“巴蜀科技云服务”平台,推动永川区、重庆高新区入选中国科协“科创中国”试点城市,探索科技经济融合发展。

中国工程院院士、市科协主席潘复生介绍,“十四五”时期,全市科协系统将以推动高质量发展为主题,以打造全国地方科协综合改革示范区为抓手,切实履行为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务的职责定位,

加快推动重庆建设具有全国影响力的科技创新中心。

预计到2025年,重庆将建成全国地方科协综合改革示范区,联系广泛、服务科技工作者的科协体系基本建成,团结引领和服务科技工作者能力进一步增强,科技类社会化公共服务产品有效供给能力进一步增强,赋能科技工作者创新活力和自立自强的能力进一步增强。

纵深

2021年是中国共产党成立100周年,是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。重庆日报记者从市科协五届八次全会上了解到,今年市科协将重点抓好七个方面工作,助力重庆打造具有全国影响力的科技创新中心,加快高质量发展。

打造科技工作者的价值共同体

为了把更多科技工作者紧紧凝聚在党的周围,努力把科协打造成为科技工作者的价值共同体,今年,市科协将面向科技界深入开展“众心向党、自立自强”主题实践活动,重点举办“党的旗帜在科技界高高飘扬——百名科技英才颂建党百年辉煌”系列宣传。引导科技工作者大力弘扬新时代科学家精神,建设一批科学家精神教育基地,积极承办“党领导下的中国科学家”主题展等联展活动。

此外,市科协还将深入开展创新争先行动,完善“塔尖”“塔基”科技人才服务体系,实施好院士带培计划,做好2021年院士增选推荐工作。

制定综合改革示范区实施方案

着眼于打造全国地方科协综合改革示范区,今年市科协将制定《关于打造全国地方科协综合改革示范区的实施方案》,开展科技创新专题调研,形成《加快建设具有全国影响力的科技创新中心的若干建议》。

同时,进一步加强科技社团治理,联合市级有关部门制定出台《关于进一步推动市科协所属学会创新发展的意见》,探索“功能性党建+现代社团制度+业务赋能”三位一体科技社团治理模式。鼓励支持建设学会联合体,推进学科跨界融合发展。

在提高基层科协组织力方面,全市科协系统将在巩固“三长”带“三师”成果的基础上,开展“三长”带“三会”(生命健康协会、青少年科技辅导员协会、农技协会)试点。

推动“科创中国”行动计划落地

为了更好地推动科协工作融入创新驱动发展,市科协将进一步做好《“科

“十四五”开局之年 市科协要这么干

重庆日报记者 张亦筑



孩子们在重庆科技馆了解科学知识。
重庆日报记者 郑宇摄

创中国”三年行动计划(2021-2023年)》落地,助力重庆高新区和永川区开展“科创中国”国家级试点。通过举办“科创中国”院士专家重庆行活动,在西部(重庆)科学城大创谷园区设立线上线下服务窗口,同步推进12个市级试点区县工作,打造科技经济融合发展样板案例。

此外,还将做好院士工作站、海智工作站建设管理,推动已建院士工作站充分发挥效益,以高新园区、科技型龙头企业等为主体创建海智工作站,组织开展海智专家区县行活动。

构建全域科普新格局

2020年,全市公民具备科学素质比例达到10.2%,较2015年提高5.46个百分点,在全国各省(自治区、直辖市)中排名第12位、西部第一位。

为了确保2025年我市公民具备科学素质的比例超过15%,支撑科技创新、科技自立自强的公民文化素质基础进一步增强,今年,市科协将制定《重庆市全民科学素质行动计划纲要实施方案(2021-2025-2035年)》,完善科普工作机制,进一步构建全域科普新格局。

同时,大力推进区县科技馆建设,在西部(重庆)科学城谋划建设国家西部科普中心,以重庆高新区所属街道为基础,打造新时代全域科普新范例。

打造“智汇中国”重庆样板

今年,市科协将完善科技智库体系,助力中国科协创新战略研究院重庆分院打造重庆市新型重点智库,推动各学术交流平台、资源转化平台、信息汇交平台、成果发布平台互联互通,提升科技智库综合实力,打造“智汇中国”重庆样板。

同时,坚持自然科学与社会科学跨界融合,以科技创新为重点,开展跨地域、跨领域融合研究。优化学术会议成果提炼机制,把科协系统丰富的学术资源转化为独具特色的决策咨询资源。

促进科技开放合作

为促进科技开放合作,市科协今年将积极争取世界科技与发展论坛落户重庆,高水平参与筹办“一带一路”科技交流大会。

围绕成渝地区双城经济圈建设,市科协还将重点办好川渝科技学术大会,组织召开“巴蜀科技云服务”大会,与中科院成都分院联合策划举办院士专家相关活动。

此外,为助推“一区两群”区县科协协同发展,市科协将指导“一区两群”结对区县科协建立全面合作关系,充分发挥“一区”科协对“两群”科协帮扶带动功能。

建立高素质专业化科协机关干部队伍

为建立高素质专业化科协机关干部队伍,今年,市科协将完善符合科技群团组织特点的干部管理方式,开展科协系统干部能力提升培训,以老带青形成终身学习长效机制。坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,从严监督管理,建立容错纠错机制,激励担当作为,为科协事业长远发展提供组织保障。

同时,大力发扬务实创新作风,在科协机关和直属单位开展“比学赶帮超”活动,引导科协干部与一线科技人才交朋友,向一线创新先锋送服务,在一线科技单位抓联络,为一线科协组织办实事。